

好家风 •

把钱花对地方

姥爷在世时，多与我们一起生活，他经常对我们说：“要把钱花对地方。”

姥爷是抗战时期参加工作的，他的工资待遇是行政17级，在我们这儿属于高收入。虽说如此，姥爷却十分节俭。他戴的帽子，是20世纪50年代单位发的工作帽；他戴的眼镜，比我的年龄还大；至于鞋子，他一辈子就没穿过皮鞋。令我印象深刻的是姥爷家的三件家用电器：一件是收音机，外壳坏了，边拍边听；一件是14英寸黑白电视，只能收三个台；再有就是台扇，有个扇叶掉了，他用铁丝绑了绑，依然继续用。

姥爷常说：“吃饭穿衣咋说也比以前强万倍，一分钱也要花对地方。”姥爷认为该花的钱，那是真大方。1983年，姥爷离休后回到偏僻的老家居住，村子与邻县搭界，是镇政府所在地，村大、人多，却没有集市。姥爷就与其他4名老干部共

同摊钱整修街道，置办设备，筹办集市。集市办成后连放了5天电影，印了3000多份宣传册。村里有了集市，方便了村民做买卖，也发展了当地经济，到现在已有200多家沿街商户。姥爷还资助了3位孤寡老人，直到把他们都送走。

受姥爷的影响，父亲也乐于奉献，他在“关心下一代工作委员会”“老年书法协会”“老龄委”均有兼职。

退休后，父亲自费订阅了许多报刊，收集素材，整理资料，然后宣讲。父亲还编写了百余条人生格言，邀请老年书友用各种书体写成条幅，到各学校轮流展览，许多学生还写了观后感。父亲多次出席政府部门的表彰会，被授予省市“老有所为先进个人”。

我在2008年离岗后，一直致力于地方文化、民风民俗的收集、整理、出版，目前已出版6部这方面的专著。我还义务

兼任一家地方杂志的主编，并在两个慈善协会兼职。

有一次，我们区的一位居民病危，在医院ICU病房抢救了一个多月，积蓄花光，到处举债。我得知消息后，带头捐款，还制作了展板，与慈善协会其他人员一起多次为他募捐，直到他康复。我参加慈善协会后，每年组织的爱心捐助，我都是最高份额。

还有一次，一对年轻人结婚时家里失火，新房和资产化为灰烬，我参与了捐款、慰问，我们现在还保持着联系。

我的老伴儿今年71岁，也同样乐于奉献。她经常买些布头，用家里的缝纫机加工成围裙、套袖，免费送给邻居们，很受欢迎。我们都是工薪阶层，平时过得很节俭，但老一辈既然做出了榜样，我们绝对不能落后，钱不多，花对地方就好。

□陈剑

父亲母亲 •

老相框

前不久，我收拾母亲的房间时，将一个老掉牙的相框扔了。母亲知道后，脸色立马晴转阴，对我说：“怎么不问我？那是我和你爸结婚10周年时一同上街买的。看到相框，当年购买相框的情景仍历历在目……”母亲连续几日情绪低落，我知道自己犯了大错。

一个旧相框怎么会让母亲如此伤感？后来我才知道，这个旧相框能让母亲触景生情、睹物思人。它承载着母亲对父亲的思念，对她来说是件心爱之物。

老人们常常舍不得扔掉一些看似没有什么价值的旧家具、老物件，不仅因为他们曾从贫困年代走过来，养成了俭朴的习惯，更重要的是，这些老物件中或许藏着儿女们未知的故事，浸染着父母过去的岁月，承载了老人半辈子的生命历程。因此，处理家中的老物件时一定要谨慎。

□朱德珍

同一屋檐 •

乒乓球台

二儿子小军性格内敛，不爱多说话，可做起事来心里有数。

有一天早晨，女儿来了，说：“一会儿小军来接你们到他药店去打乒乓球。”老伴儿问：“什么时候买的球台？”女儿说：“昨天才到。”正说着，小军也来了。老伴儿说：“净乱花钱。”小军说：“你们不是爱打乒乓球吗？只要你们喜欢，就不是乱花钱！”

确实，我们虽然80多岁了，但对乒乓球兴趣犹浓。去年夏天，我们找到了一处乒乓球场，离家有十来站地的路程，以后就隔三差五地去那儿打球。前些天下了场大雪，天冷路滑，我和老伴儿有些日子没去打球了。二儿子看到了这种状况，就给我们买了乒乓球台。

到了小军的药店，小试球台，发出清脆悦耳的声音，比起室外的球台别有一番特殊的感觉。

大概一个月没摸球拍了，老伴儿有些生疏，接发球屡屡失误，引得大家阵阵开怀大笑。得亏儿子、女儿站在一旁，紧赶着为我们捡球，大大减轻了我们弯腰拾球的劳累。老伴儿本来染有小恙，可一打起球来，精力集中，神清气爽，竟把病痛忘到九霄云外去了。儿女看到老伴儿的高兴劲儿，都由衷地笑了。

□郑天峰



生活点滴 •

年底的“瞎忙族”

每年一到年底，我和老伴儿就成了“瞎忙族”。

老一辈的人，思想比较传统，总认为到了年底，一个节日接一个，就该热闹闹。该添置的、该买的，都不能省。每次逛街采购，看到划算的，立马就买。而且，一买量还都很大。毕竟，除了我们两个老的，也得将每个儿女的份儿都算进去。不仅如此，每次采购食材回来做点什么，也都是做一大锅。当然，我和老伴儿吃不了多少，多数都是为儿女们准备的。可这样的习惯，在儿女们看来，

却都是“瞎忙”，没必要。

其实，儿女们哪能理解老人们的心思？他们正处于人生最忙碌的阶段，很难理解一个人退休后无事可做的空虚。我们的“瞎忙”，其实也不过是想机多和儿女们见见面、说说话。买了东西，让儿女们来拿，说说笑笑是一天；做了好吃的，让他们来吃，开开心心又是一天。

我和老伴儿的“瞎忙”里头，忙的是天下可怜父母心。试问天底下的父母，哪个不是这样呢？

□郭华悦

家长里短 •

老伴儿的兼职

下班回家，一出电梯，就看见老伴儿站在家门口儿。她表情神秘兮兮的，我正准备和她打招呼，她把手指放在嘴边，示意我别说话。我左看右看，楼道里空无一人，她这是干嘛呢？

老伴儿一把将我推进家门，又悄悄指了指对门，示意秘密就在对面那道门里。我静下来和老伴儿一起听了一会儿，隐约听见对门小夫妻吵架的声音。声音忽高忽低，吵的内容听不清。

我把老伴儿拽过来，嗔怪道：你啥时候变得爱听人家墙根了？就在我准备关上大门时，忽听“哗啦”一声，对门的战事升级了，像是盘碗摔了一地。

对门的夫妻俩刚搬过来不久，我们两家人偶尔在楼道里遇上，顶多点点头，并没有深交。老伴儿这么做，颇有窥探别人隐私之嫌，我忙关上门。

哪知刚关上门，老伴儿又一把推门

出去了。不仅如此，她还敲起了小夫妻家的门。先敲了几下，门里的争吵声没了，门却没开。又敲了几下，门里有人问：“谁呀？”老伴儿答：“我，我是对门的张姨。”门里沉默起来。老伴儿接着敲，门里的声音又问：“有事吗？”老伴儿说：“我在家正炒着菜呢，盐没了，想到你家借一袋，赶明儿买了还你。”

门开了一道缝，一只手递出来一袋盐。老伴儿没接盐，却顺势推门挤了进去。老伴儿瞅了瞅小夫妻，呵呵一笑：“你们……是吃了，还是没吃呢？哟，这么不小心，盘子都摔了，扫帚在哪儿呢，我帮你们收拾。”老伴儿环顾四周，男人忙进卫生间拿出扫帚扫了起来。老伴儿亲昵地拍了拍女人：“走，到我家坐一会儿。”

老伴儿很快就弄清楚了小夫妻吵架的原委。双方的父母都在外地，这俩人大学毕业后留在了这个城市。小夫妻吵

架的原因，都是一些鸡毛蒜皮的小事。俩人吵了好多回了，吵得心都冷了，就差把“离婚”二字说出口了。

老伴儿苦口婆心地劝女人，又把男人也叫了过来。老伴儿说：“夫妻过日子哪有不吵嘴的？不吵嘴的日子才不正常。有矛盾互相让一让，风雨就过去了……”经老伴儿一番劝说，女人乌云渐散，男人微露笑意，两人和好如初，道完谢然后回去了。

对面的门关上了，我打趣地问老伴儿：“你啥时候成兼职调解员了？”老伴儿说：“还不是被你逼出来的！当初咱俩和对门的小夫妻一样，那时要是咱俩吵架时能有个人来敲一下门，劝一劝，咱俩可能当时就和好了，也不至于有好几次吵得差点散伙。所以，我要把握机会，让他们不再步咱俩的后尘。”

□韦耀武

“大学堂”版“智慧树”答案

【趣味益智题】

- 因为是玩具猫；2.看你有没有“种”；3.借光；4.虽然看不了电视节目，但可以只看电视。

【看图猜成语】

- 对牛弹琴；2.一刀两断；3.枪林弹雨；4.一石二鸟。

